

SOCIAL STRUCTURE

आधुनिक समाजशास्त्र में जिन अवधारणाओं की मूल रूप से तथा सबसे अधिक महत्वपूर्ण रूप से चर्चा की जाती है, उनमें Structure तथा Function की अवधारणाओं का विशेष स्थान है। विभिन्न विद्वानों के समूह इस अवधारणा का विकास हुआ और इस अवधारणा का सर्वप्रथम प्रयोजन Herbert Spencer ने अपनी पुस्तक 'Principles of Sociology' में किया। Durkheim ने भी इसे परिभाषित करने का प्रयास किया। आधुनिक युग में Radcliffe Brown, George Murdock, Lewis Strauss इत्यादि विद्वानों ने भी इसे बहुत अधिक popularise करने का प्रयास किया। और दूसरे विद्वानों ने इसके साथ इस अवधारणा की चर्चा की वह वास्तव में उनकी विद्वानों का modified version था।

Herbert Spencer ने समाज की तुलना एक जीव रचना से की और यह विचार निराश्रय जिस प्रकार मानव शरीर में कोशिकाएँ और तंतुएँ गाँठ देती हैं और यह सभी भाग आपस में जब मिल जुल कर कार्य करते हैं तो एक एकीकृत रचना का निर्माण हो जाता है उसी प्रकार मानव समाज में भी बहुत सारे कोशिकाएँ गाँठ देती हैं और आपस में एक दूसरे से सम्बन्धित होती हैं और मिल जुल कर एक दूसरे के साथ कार्य करने के लिये सामाजिक संरचना का निर्माण देती हैं और सामान्य कोशिकाएँ गाँठ देती हैं और एक व्यवस्था है इस प्रकार उसी समाज को personification करने का प्रयास किया है।

वर्धमान समाजशास्त्री अपने अपने ढंग से एक प्रमुख समय से समाजिक संरचना को परिभाषित करने का प्रयास करते रहे हैं। परन्तु अभी तक इसकी कोई एक निश्चित परिभाषा नहीं पायी जाती है। इन परिभाषाओं की चर्चा इस प्रकार की जा सकती है।

Parsons के अनुसार "समाजिक संरचना परस्पर सम्बन्धित संस्थाओं, एजेंसीयों और समाजिक प्रतिमानों तथा साथ ही समुदाय में प्रत्येक सदस्य द्वारा अर्थव्यवस्था, धर्म, कानून, न्याय, शिक्षा, स्वास्थ्य, मनोरंजन, आदि कार्य" की विशिष्ट प्रभावशालिता की चर्चा है।" इससे स्पष्ट होता है कि समाजिक संरचना का अन्तर्गत समाजिक संस्थाओं, Agencies, प्रतिमानों एवं भूमिकाओं तथा पथों से होता है। और यह इन्होंने एक दूसरे से सम्बन्धित हीत है तथा इनमें प्रभावशालिता पायी जाती है।

Karl Mannheim के अनुसार "समाजिक संरचना परस्पर प्रिया करती हुई समाजिक शक्तियों का जाल है जिससे अर्थव्यवस्था और चिन्तन की विभिन्न प्रणालियों का जन्म होता है।" अर्थात् उनके अनुसार समाजिक संरचना, समाजिक शक्तियों का जाल है। उनका तात्पर्य अर्थव्यवस्था प्रतिमानों से है।

Morris Ginsberg के अनुसार "समाजिक संरचना का अध्ययन समाजिक संगठन के प्रमुख स्वरूपों, अर्थात् समूहों, सामूहिकों तथा संस्थाओं के प्रकार एवं इन स्वरूपों के संकुल जिज्ञासे की समाज का अन्तर्गत होता है।" इस प्रकार उसने समाजिक संरचना और समाजिक संगठन में कोई भी अर्थ नहीं स्पष्ट किया है।

Nadel के अनुसार " मृत जनसंख्या एवं उनके व्यवहार, एक दूसरे से सम्बन्धित सुविधाएँ आया करने के रूप में कलाओं के बीच प्राप्त सम्बन्धों के ज्ञान या प्रविष्टान्त से अनुवीकरण करके समाज की संरचना या पढ़ेंय जाते हैं। इस प्रकार Nadel ने समाजिक संरचना को कलाओं की व्यवस्थित प्रसन्नता बताया है।

आर. बी. ब्राउन द्वारा समाजशास्त्रियों के अपने अपने देश में इस परिभाषित करने का प्रयास किया है जैसे R. Brown, H. M. Johnson, Mac Iver and Page, Majumdar & Malan तथा Coles इत्यादि।

इन परिभाषाओं के विश्लेषण तथा धारणा के आधार पर इसकी सम्बन्धित विशेषताओं की चर्चा इस प्रकार की जा सकती है।

CHARACTERISTICS (विशेषताएँ):

- ① समाज का वास्तविक रूप: समाजिक संरचना का सम्बन्ध समाजिक इकाइयों से कार्यवाही से नहीं है बल्कि इन इकाइयों के सम्बन्धित रूप से जुड़ने से एक ढाँचे का निर्माण होता है। उसे ढाँचे को समाजिक संरचना कहा जाता है।
- ② समाजिक संरचना एक प्रसन्नता है, कोई व्यवस्था नहीं: समाजिक संरचना में का इस बात से कोई सम्बन्ध नहीं है कि समाज का निर्माण करने वाली इकाइयों को कैसे संगठित किया जा सकता है समाजिक संरचना उन इकाइयों के केन्द्र वास्तविक स्वरूप का ज्ञान करती है कि उनसे एक समाज का निर्माण होता है।

- (3) एक मध्य प्रमाण: Johnson के अनुसार समाजिक संरचना का निर्माण जिन समूहों को असमूहों से होता है व अपभ्रंश रूप से अधिक स्थायी प्रकृति के होते हैं
- (4) अमूर्त प्रकृति: Johnson के अनुसार इसका निर्माण विभिन्न इकाइयों, संस्थाओं एवं प्रतिमानों द्वारा होता है जो एक अमूर्त चारणा द्य W. J. M. तथा Mac-Intyre में भी इस एक अमूर्त चारणा के रूप में मजकूर किया है
- (5) समाजिक संरचना का निर्माण उनके उप संस्थाओं द्वारा होता है जैसे परिवार, गाँव, वर्ग, चर्च, शिक्षा संस्था, पारामर्श, आर्थिक संस्था इत्यादि
- (6) स्थानिक व्यवस्थाओं से प्रभावित - Radcliffe Brown ने समाजिक संरचना का चारणा में स्थानिक व्यवस्थाओं को भी उपाधी एवं महत्वपूर्ण माना है
- (7) प्रत्येक इकाई का एक पूर्व निर्दिष्ट पथ एवं स्थान: राज्य, चर्च, परिवार, व्यवस्था, चर्च, शिक्षा संस्था आदि सभी का स्थान पूर्व निर्धारित है
- (8) समाजिक संरचना में समाजिक क्रियाएँ भी महत्वपूर्ण होती हैं
- (9) समाजिक संरचना में व्यवस्था के तत्त्व भी जड़े जाते हैं।
- (10) समाजिक संरचना अन्तः समाजिक इकाइयों का एक व्यवस्था स्वरूप है